

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY HÓRA: 1 K 40 F.  
NEGYEDÉVRE: 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY HÓRA: 1 KO-  
RONA 20 FILLÉR, NEGYEDÉVRE: 4 KORONA 20 FILLÉR

• POLITIKAI NAPILAP •

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRÖNOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓNYVTAL: PIAÇ-UTCA 49

## Kolomeától nyugatra visszavontuk csapatainkat

**Kirlibabától északkeletre és Obertynnél az orosz támadások meg-  
hiúsultak — A németek Liniewkánál az oroszok ellentámadásait vissza-  
verték — Az olaszok újabb kudarcra a doberdoi fensíkon és a karinthiai  
fronton — 3270 francia hadifogoly a Thiamont körüli harcokban**

Az osztrák-magyar vezérkar mai jelentése Kolomea kiürítését közli. A Kutytól északnyugatra fekvő Pystyn ellen az oroszok óriási tömegeket vetettek harcba és csapataink a hősiesség védelem után végre is kénytelenek voltak engedni a roppant túlerőnek. Ennek természetes következménye volt, hogy Kolomeát védő csapatainkat is hátrább kellett vonni, a várostól nyugatra és délnyugatra elkészített állásaikba s ezzel sikerült föntartani kelet-galiciai arcvonalunk egységét. A Dnjestertől délre fekvő Obertyn fölötti állásainkat csapataink szilárdan megvédelmezték az orosz lovasság támadásaival szemben, amelyek tüzelésünkben összeomlottak. Ugyanigy véres kudarcra végződtek az oroszoknak azok az előretörései, melyeket Kirlibabától északkeletre elfoglalt magaslati állásaink ellen hajtottak végre.

Wolhyniában a helyzet nem változott. — Linsingen tábornok hadseregének azok a részei, melyek a Styr felé folytatott előnyomulásuk közben megszállották Liniewka falut, tegnap az újabb elfoglalt állásokat is megvédelmezték az oroszok ellentámadásaival szemben.

Az olasz harctérről érkező hírek Cadorna rövid lélekzeti offenzívájának közeli kimúlását ígérlik. Azok a harcok, melyek a Doberdo-fensíkon három nappal ezelőtt kezdődtek, tegnap csaknem az egész szakaszon véget értek; csupán Selz vidékén álló csapatainknak van még dolguk néhány árok kitakarításával, a San Martinonál és a San Michele hegyen végbe ment küzdelem azonban az olaszok teljes vereségével végződött. Karinthia határán és Tiroi keleti részén az olaszok tegnap is folytatták állásaink ágyuzását. A déltiroi fronton csupán Barcolánál támadtak az olaszok, a szokott eredménytelenséggel.

Verdunnél meglehetősen nyugalomban telt el a nap, ami azt jelenti, hogy csak a tüzérség fejtett ki nagyobb tevékenységet. A németek mindazonáltal némi térfelnyerést mutathatnak föl a Maas balpartján, a 304-es magaslat déli szegélyén. A jobbparti front-szakaszról a német vezérkar jelentése harci események helyett közli a Thiamont páncélerődért és Fleury faluért

vívott egy hetes harcok fogoly-statisztikáját, amely szerint a németek győzelmes előretörései és az ellentámadások visszaverése során 70 francia tisztet, 3200 közembert ejtettek foglyul. Az északnyugat-franciaországi és a flandriai fronton az annyira beharangozott angol offenzíva még mindig nem jutott túl a tüzérség akcióján.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

### Az orosz háború Höfer jelentése

Rudapest, június 30. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Kirlibabától északkeletre osztagaink visszaverték az orosz támadásokat.

Pistynnél, Kutytól északnyugatra tegnap újra elkezdődött harcok folytak. Az itt harcra vetett, túlerőben levő ellenséges erők nyomása következtében csapatainkat a Kolomeától nyugatra és délnyugatra levő területre visszavontuk.

Obertyntől északra több orosz lovastámadás súlyos veszteségek között tüzelésünkben összeomlott.

Sokultól nyugatra a Styrnél az ellenség hiába kísérlete meg, hogy az előttevaló nap német csapatok által elfoglalt állásokat visszafoglalja.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, június 30. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Egy az Ilsen-tótól északra (Dünaburgtól délnyugatra) lefolyt reánk nézve sikeres ütközeten kívül az arcvonal északi részén nincs lényeges jelenteni való.

Linsingen tábornok hadsereg portja: Liniewka előtt délkeletre a csapataink által állásukból újból kivetett oroszok ellentá-

madásai eredménytelenek maradtak. Több mint 100 foglyot ejtettünk, 7 gépfegyvert zsákmányoltunk.

### LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

#### A kolomeai nagy csata

Bécs, június 30. A Zeit haditudósítója jelenti: A magyar és osztrák csapatoknak Kolomea felé történt visszavonulását az orosz túlerővel egész napig tartó elkeseredett harc előzte meg. Az orosz tömegek nagy pazarlással véghezvitt tüzérségi előkészítés után a Niezwiska melletti Dnjester-kanyarulatnál egészen a Czermosz-völgyik általános támadásba mentek át. Mig Bothmer gróf tábornok seregei az ellenség rettenetes nyomásának ellenállni tudtak, addig a centrum estefelé több ponton megint, mert a folytonosan ismétlődő rohamok és közelharcok kimerítették. Ekkor azután elrendelték a Kolomea felé való visszavonulást.

#### Nagy harcok Jakobenynél

Bukarest, június 30. (Magyar Távirati Iroda.) Az oroszbarát lapok ma reggel azt jelentették, hogy az oroszok megszállták Dorna Watrát és a Kárpátokig előnyomultak. Ezzel szemben a Ziu kiküldött haditudósítója megállapítja, hogy Jakobenynél négy nap óta nagy harcok folynak ugyan, amelyek eddig a magyar és osztrák csapatokra kedveztek, de a Dorna-Watra megszállásáról és az oroszoknak a Kárpátokba való előnyomulásáról szóló hírek légből kapottak.

#### Az oroszok tisztii veszteségei

Basel, június 30. A Basler Nachrichten jelenti Pétervárról: A vezető lapok katonai szakértői mintegy adott jelre hangsúlyozzák, hogy az orosz tisztiek csapataik bravúros vezetése folytán rendkívül nagy véradót fizettek. Hetven ezred tisztii létszámának 50—70 százalékát, nyolc ezred pedig valamennyi tisztjét elvesztette. A Ruskoje Slowo most elsősorban beszél tisztii válságról. Az 1889. és 1899-iki évfolyambeli diákokat egy ukáz fölhívja, hogy mint tisztii növendékek jelentkezzenek.

**URANIA**

Szombat Vaskor  
június 1—2.

**Katasztrófa**

az alagútban

bűnügyi dráma 3 részben

**Eredei SZERB**

harctéri film

(az ellenségétől zsákmányolt.)

**Házassági évforduló**

vígjáték.

A főszerepben: László Juci, Rátkai, Huszár.

**Papa engedéheny**

vígjáték.

**Beitörő képmása**

vígjáték.

**Elektromos villa**

bűnözlet.

Ma, szombaton 5 és 7 órakor mérésélt, 9 órakor emelt helyekkel.

**APOLLO**

A budapesti Apollo társulatának vendégjátékával

**MILLIOMOS**

**NÉGER**

énekes bohózat egy mozi és egy színpadi részben.

Főszereplők: Virágh Jenő, Sándor Stefi, Szármay Hajnalka, Bende Ödön.

Ezt megelőzi

a fővárosi Apollo Kabaré műsora.

**36 órás pergőtűz Lucknál**

Köln, június 30. (Magyar Távirati Iroda.) A *Kölnische Zeitung*-nak az orosz offenzíva elején Luck körül végbement orosz áttörési kísérlettel kapcsolatban jelentik, hogy az ottani 36 órás pergőtűzet 4000 ágyú ontotta. Az oroszok a szó leghajmeresztőbb értelmében kergették előre az embertömegeket. A borzasztó küzdelem most először mutatta meg a világháborúban a modern csata képét.

**Előnyomulásunk Luck felé**

Berlin, június 30. *Schreibershofen* őrnagy katonai író az orosz harcéri helyzetről a következőket írja: A központi hatalmak ellentámadása a wolhyniai harcra *Lucktől* nyugatra kedvezően alakul. Nyugat felől a német és az osztrák-magyar csapatok széles arcvonalon győzelmesen nyomulnak előre a Lucktól nyugatra csak 20 kilométernyire fekvő *Torzyn* ellen, melynek már közvetlen közelébe jutottak. Délen, a *Lipa*-szakaszon az osztrák-magyar csapatok visszautasították az oroszok minden támadását, majd maguk mentek át offenzívába és győzelmesen megrohmozták a Lipa folyó északi magaslatait. Az északi szárnyon *Linsingen* hadserege a *Stochod* felső szakaszától egészen *Sokulig* terjedő széles területen szintén offenzívába lépett Luck irányában. A központi hatalmak seregei tehát három felől, északról, nyugatról és délről, koncentrikus előnyomulásban vannak Luck felé és mind a három fronton vívott több napon ütközetekben jelentékeny sikereket értek el. Tekintélyes területet nyertek, számos orosz állást bevettek és visszafoglalták az ellenség által megszállott helységeket. Az orosz hadvezér jelentékeny erősítéseket vont ugyan össze és ellentámadásokba kezdett, melyeket azonban a mieink mindenütt visszavertek. A szomszédos szakaszokban a központi hatalmak csapatai defenzív állásaikat és pedig északon a felső *Styrnél* a *Sokul-Kolki-Czaratorijsk-Rafalowka* vonalon, délen pedig a *Beresteczko-Brody* szakaszon sikeresen megvédték az oroszok támadásai ellen és ezzel biztos alapot teremtettek arra, hogy a wolhyniai harc területén akadálytalanul folytathatják a támadást.

**A hangulat Romániában**

Lugano, június 30. A *Popolo d' Italia* egy értesül Rómából, hogy az orosz offenzíva eddigéle semmiféle változást sem idézett elő a román kormányban észlelhető határozottan németbarát áramlatban. Az entente-pártiak ugyan tovább folytatják hadjáratukat Romániának az entente pártján való beavatkozása mellett, de a vezető körökben nem találnak viszonzserelemre. A nép szimpátiával viseltetik ugyan az ententebarát mozgalom iránt, azonban óvakodik a háborúba való közvetlen beavatkozástól.

**Az olasz háború**

Budapest, június 30. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A doberdói fensík szakaszon a harcok tovább tartanak és éjjel San Martino területén különösen hevesek voltak. Csapatunk ismét visszaverték az olaszok minden támadását; csak Selztől keletre tart még néhány árok megépítése.

A görzli hídfő erős ágyú- és aknavető-tűz alatt állott. Az ellenséges gyalogság ama kísér-

letel, hogy Podgora-állásunk ellen előrehatoljon, megghiusultak.

A karinthiai arcvonalon kudarcot vallottak az ellenséges erőknek a nagy Pal és a kis Pal, valamint a Freikofel ellen irányuló támadásai.

A Puster-völgyben Sillian, Immichen és Toblach helységek messzehordó nehéz ágyúk tüze alatt állanak.

A Brenta és az Ets közötti területen az olaszok tevékenysége új képet nem mutatott. — Erősebb és gyengébb osztagok az arcvonal számos helyén sikertelenül támadtak. A Barcola állásunk ellen irányuló egy ilyen támadás alkalmával az olasz tüzéség erősen tüzelt habozva előnyomuló saját gyalogsági vonalaiba.

A tegnapi harcokban csapatunk 300 foglyot, köztük 15 tisztet, 7 gépfegyvert és 400 fegyvert szállítottak be.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

**Az olaszok győzelmi örülete**

Lugano, június 30. Az olasz sajtó győzelmi ujjongása tovább tart.

A *Stampa* azt mondja, hogy az olasz katonák legutóbbi nagy tetteikkel a világháború valamennyi harcterén küzdő minden más nemzet harcosait árnyékba borították.

A *Popolo d'Italia* lelkes szavakkal ismeri be, hogy az olasz hadsereg végre rehabilitálta magát és kiküszöbölte az aduai és lybiai csorlát. Most végleg szét kell tiporni a menekülő ellenséget és Trientig, Triesztig és még tovább kell üldözni, ami a pompás olasz hadseregnek, az olasz hadvezetőségnek az egész világ által megcsodált nagyszerű hadi tudása mellett, nem lesz nagyon nehéz.

**Az angol sajtó frontunk megrövidítéséről**

Hága, június 30. A *Times* olasz harcéri tudósítója bevallja, hogy az olaszok minden érintkezést elvesztettek a cs. és kir. hadsereggel, azaz a visszavonulás nem kényszerű, hanem önkéntes volt.

**A balkáni harctér Höfer jelentése**

Budapest, június 30. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Az alsó Vojuvánál előőrsi ütközetek voltak. Egyébként semmi jelentős nem történt.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

**A német jelentés**

Berlin, június 30. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

**YES-SZAPPAN**

Ára 3 korona.

Legtökéletesebb és legkellemesebb illatu piperszappan, mely minden háztartásban nélkülözhetetlen. — YES-PODER 1, 3, 5 K dobozonként, YES-KRÉM 3 K téglékenként.

Mindenütt kapható.

Magyarországi főraktár:

ERÉNYI BÉLA DIANA-gyógyszertára, BUDAPEST, Károly-kört 4.

**Cukorka csemegékben**

— hazai és külföldi legelőkelőbb gyárak Ullmann Salamón készítményei — állandóan nagy választék Ferenc József-ut 68. (vármegyeházával szemben.) Telefon 382.

**A szerb király nagybeteg**

Pétervár, június 30. A *Nowoje Wremja* jeleenti Szalonikiből, hogy Péter király halálos betegesen fekszik Szalonikiben.

**A belga-francia harctér**

Berlin, június 30. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Csapatunk úgy tegnap, mint az éj folyamán Richebourgnál azonnali ellentámadással több helyen visszavertek angol és francia előtöréseket. Az ellenség eredmény nélkül folytatja gáztámadásait. Az erős tüzéségi tevékenység megszakításokkal tovább tartott.

A Tahuretől délkeletre és a Maison de Champagne majornál előnyomuló francia osztagokat véresen visszavertük.

A Maastól balra a 304-es magaslatnál előrehaladásokat értünk el. A folyótól jobbra nem volt gyalogsági tevékenység. A június 23-iki sikereinkkel és a nagy francia ellentámadások elhárításánál beszállított foglyok összes száma 70 tiszt és 3200 főnyi legénység.

Bölke százados június 27-ikének estéjén a Thiaumont-majornál a tizenkilencedik, Parschua hadnagy pedig Peromestől északra június 29-én az ötödik ellenséges repülőgépet lőtte le. Boureulles vidékén (Argonneok) védőtűzésünkkel leszedtünk egy francia kétfedelűt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

**Az angol offenzíva előtt**

Genf, június 30. A francia lapok kiemelik az angol tüzéség fokozódó tevékenységét az észak-franciaországi fronton és az óriási feszültséggel várják angol támadás kezdetét látják benne, amelytől, mint a szövetségesek általános offenzívájának fő akciójától, igen sokat remélnek. Általános az a felfogás, hogy a tüzéségi előkészítésnek szokatlanul erős eszközök állanak rendelkezésére. Lehetségesnek tartják, hogy az angol erők tapogatózása még néhány napig el-tart, míg az angol generalisszimusz a főtámadásra előretör.

Genf, június 30. (Magyar Távirati Iroda.) A *Temps* jelenti, hogy Yperntől egészen a Somme folyóig az egész fronton hatalmas ágyúzás folyik. Különösen heves volt az ágyútűz egy 100 kilométeres arcvonalrészén, ahol az angolok tíz helyen támadtak, a német gyalogság azonban mindenütt kiállotta az ellenfél pergőtűzét. Az ágyúzás, amelyet későbbi események előjelének tekintenek, tovább folyik.

**6000 kanadai elesett**

Frankfurt, június 30. (Magyar Távirati Iroda.) A *Frankfurter Zeitung* értesülése szerint az Ypern körül lefolyt májusi harcokban a kanadaiak óriási veszteségeket szenvedtek. A kanadai hadügyminiszter közlése szerint egy hét alatt 6000 kanadai esett el.

**Az entente-flotta akciója**

Lugano, június 30. Turinből jelentik: Derobek angol helyettes tengernagy törzskarával fontos küldetésben Párisba utazik. Az angol admirális ez alkalommal az entente együttes flotta-akcióját fogja megbeszélni a francia kormányval.

**Az angol kormány válsága**

Hága, június 30. A *Daily News* jelenti: Long és Landsdowne miniszterek elbocsátásukat kérték, ezt azonban nem teljesítették, mert a kabinet-bizottság még megkísérel valamely

egyezségi szágra vonatkozóan annak folyó távozását

**Király SZ**

E

Rendk

lalakozott nyei még A vádlott níl kinoza dalmas cs igen sok m Nagy meg kinzó fog szintén ma nált volt.

Mult d

vác—nisi v trák-magy Andreics I delt magy níl bánt, rajta.

Egy

véd sapka mondta: Petár az eselekedte mind lesza produkálh

Októba

gyarorszá lyokkal eg ahol azok Ekkor dar dovai szül kitörése e magyar ke jóján Sze mészetese annyira k delt hadifo nevezték

A tör

mindent. horvát cs Több kato megdölt. sértés vét Dragutin tárgyalta mely a t

— Z

Nemcsak is izgalm be előszö ellenünk — A bi meséjén lenetek r

— S

téka az A 7 órai ke emelt he a „Millio ben Sán nalka és vendégsz esen kiv adják elő órától az

egyezségi módot, hogy az unionistáknak Irországra vonatkozó panaszait megszüntesse és ennek folytán el lehet kerülni a két miniszter távozását.

## Királysértés miatt elítélt szerbiai fogoly-őr

Egy renegát szerb büntetése

Szeged, június 30.

Rendkívül érdekes ügy felebbrészesével foglalkozott tegnap a királyi tábla. Az előzményei még visszanyulnak a szerb hadifogságba. A vádlott egy szerbiai fogoly-őr, aki kegyetlenül kínoztatta az alárendelt katonákat. Mikor diadalmas csapataink elfoglalták Szerbiát, onnan igen sok magyar hadifoglyot szabadítottak ki. Nagy meglepetésre kiderült, hogy a magyar-kinzó fogoly-őr, névszerint Andreics Dragutin, szintén magyar állampolgár és szerbiai internált volt.

Mult év április 13-ától októberig a Knezovác—nisi vasutvonalat építették a szerbek osztrák-magyar hadifoglyokkal. A munkálatoknál Andreics Dragutin felügyelő volt és az alárendelt magyar hadifoglyokkal olyan embertelenséggel bánt, hogy még a szerbek is csodálkoztak rajta.

Egy alkalommal Szember János közhonvéd sapkájáról letépte az I. F. J. rózsát és azt mondta: miért hordod ezt a felírást, mikor itt Petár az ur és nem Ferenc József? Ugyanezt cselekedte a többi fogoly sapka-rózsájával is, mind leszaggatta és zsebreavágta, miközben reprodukálhatatlan kifejezésekkel illette a királyt.

Október havában azután visszakerültek Magyarországra. A visszatért magyar hadifoglyokkal egyideig egy szegedi kórházban volt, ahol azok felismerve őt, azonnal följelentették. Ekkor derült ki, hogy Andreics Dragutin ó-moldovai születésű magyar állampolgár. A háború kitörése előtt pár nappal, mint egy nagyobb magyar kereskedő cég alkalmazottja, annak hájóján Szerbiában járt. A hadüzenet után természetesen elfogták. A fogságban ugylátszik annyira kitért szerb érzelmeivel, hogy a kirendelt hadifogoly munkáscsapatoknál felügyelőnek nevezték ki.

A törvényszék előtt állhatatosan tagadott mindent. Azt állította, hogy összetévesztik egy horvát csendőrrrel, az volt a munkafelügyelő. Több katona ráismert azonban és így tagadása megdőlt. A szegedi királyi törvényszék királysértés vétségében büntösnek mondta ki Andreics Dragutint s ezért egy évi fogságra ítélte. Ma tárgyalta az ügy felebbrészesét a királyi tábla, mely a törvényszék ítéletét helybenhagyta.

## SZÍNHÁZ

— **Zsákmányolt szerb háborus filmek.** — Nemcsak eredeténél, hanem tartalmánál fogva is izgalmas ez a film, melyet tegnap mutatott be először az Uránia. A letipott szerb hadsereg ellenünk való küzdelme vonul el szemünk előtt. — A bűnügyi dráma érdekes és érdekfeszítő meséjén kívül csodálatosan merész üldözési jelenetek ragadják meg a néző figyelmét.

— **Sándor Stefi és Virágh Jenő vendégjátéka az Apollóban.** Ma, szombaton délután 5 és 7 órai kezdettel, rendes helyárrakkal, 9 órakor emelt helyárrakkal lesz műsoron az Apollóban a „Milliomos néger” című énekes bohózat, melyben Sándor Stefi, Virágh Jenő, Szirmay Hajnalka és Bende Ödön fővárosi színművészek vendégszerepelnek, akik a kitiűnő moziszekeesen kívül a főváros legújabb kabarészámait adják elő. Jegyek előre válthatók délelőtt 11 órától az Apollo pénztáránál.

# Pöstyén

TELJES ÜZEMBEN. A THERMIA PALACE SZÁLLÓ IS NYITVA.

## HIREK

\*\*\*

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, július 2-án prédikálnak: a Nagytemplomban délelőtt Jánosi Zoltán lelkész, délután Márton Sándor segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor Márton Sándor segédlelkész, 11 órakor Szele György lelkész, délután Konrad Zoltán segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt Uray Sándor lelkész, délután Uray Sándor lelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt Molnár Ferenc segédlelkész, délután Molnár Ferenc segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt K. Tóth Kálmán lelkész, délután Nagy Jenő segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt Kovács János vallásoktató lelkész.

Az ágost. hitv. ev. templomban délelőtt 9 órakor német nyelvű istentiszteletet tart dr. Brandsch Henrik tábori lelkész. Délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Labossa Lajos segédlelkész végzi. Délelőtt fél 11 órakor a Ferenc Szalvator nevű viselő kórházban istentiszteletet tart dr. Brandsch Henrik tábori lelkész.

— **A belügyminiszter köszönete.** Sándor János belügyminiszter a kitiűntetése alkalmából hozzá intézett üdvözlő felíratra ma a következő köszönő iratot küldte:

A tekintetes városi Tanácsnak  
Debrecen.

Hálás köszönettel vettem azt a melegségteljes üdvözlést, amellyel a tekintetes Tanács f. hó 6-án kelt üléséből engem a legfelsőbb kitiűntetés alkalmából megtisztelni szives volt.

Jól tudom, hogy a legmagasabb kegynek ez a kitiűntetés megnyilvánulása főként annak a hazafias és odaadó támogatásnak az eredménye, amelyben engem a törvényhatóságok és a tisztviselők részesíteni szivesek voltak. Megragadom tehát ezt az alkalmat, hogy a város törvényhatóságának és tisztviselőinek nehéz időkből kifejtett fáradhatlan és sikeres működéséért legmelegebb köszönetemet fejezzem ki.

Budapest, 1916. június 23-án.

Sándor János.

A tanács a leíratot örömmel vette tudomásul.

— **Debrecen a hadi-árvaházért.** Megemlékeztünk arról az egyházközségi közgyűlési határozatról, amely Baltazar Dezső dr. püspök eszméjét magáévá téve, kimondta, hogy a hadiárvák részére egy 200 árva befogadó hadi-árvaházat létesít a város, az egyház bevonásával. A határozatot a közgyűlés közölte a várossal is és a tanács ma foglalkozott is már az ügygyel. Kimondta a tanács, hogy örömmel üdvözlő az eszmét, azt nagyfontosságúnak tartja s annak megvalósításában részt óhajt venni. — Kilátásba helyezte készségét annak legmészszebb menő mértékben leendő támogatására, ha erre vonatkozóan konkrét formában és számszerű adatok feltűntetése mellett az egyházközségület vagy az árvaház előkészítő bizottsága hozzá fordul.

— **Felmentettek bevonulása.** A városi katonai ügyosztály közli: „A m. kir. szegedi honvédkerületi parancsnokságnak f. évi 577. L. számú rendelete szerint az általa felmentett egyének az engedélyezett felmentésük lejártakor bevonulni tartoznak. A felmentés meghosszabbításának engedélyezését a kerületi parancsnokság magának tartotta fenn, a kérelmezők tehát, ha kérelmük tárgyalás alatt áll is, ennek elintézését otthon nem várhatják be, hanem felmentésük lejártakor okvetlen bevonulni kötelesek azon póttéshez, amelytől elszabadságot kaptak, vagy ha még bevonulva nem voltak, azon kiegészítő parancsnoksághoz, amely népfőlkelő igazolványi lapjukon meg van jelölve. Ezen rendelet ellen vétők szigorúan fognak büntetetténi.

— **A városi zenekola tanárainak háborus segélye.** A debreceni városi zenekola tanárai azzal a kéréssel fordultak a tanácshoz, hogy a belügyminiszter által kiutalendő 20 százalékos háborus segély összegét utalja nekik ki. Kötelezettséget vállaltak, hogy amennyiben a belügyminiszter e segélyt részükre nem állapítaná meg, vagy nem utalná ki, akkor a várostól fölvetett összeget 1917-ben tízenkét havi részletben fizetésükből visszatérítik. Egyben a tanári testület köszönetet mondott a tanácsnak azért, hogy abba a belügyminiszterhez fölterjesztett névjegyzékbe, amelyet a segély megállapítása érdekében a városi tisztviselőkről szerkesztett, őket is fölvette. A városi tanács ma foglalkozott a zenetanárok kérésével és kimondta, hogy a kérést teljesíti és a segélyt kiutalja.

— **Képesítő vizsgálatok a Dóczy-intézetben.** A debreceni református tanítónéközpont intézetben ma érték véget a befejező képesítő vizsgálatok. Tanítónői oklevelet nyert 42 növendék. Kitiűnő vizsgát tettek négyen: Bakaisz Margit, Papp Margit, Szele Paula és Tassi Rózsa. A szépen sikerült vizsgálatokat egyházi részről Ferenczy Gyula dr. egyetemi tanár, egyházközségi tanácsbíró, a kormány képviselőjében Papp Károly dr. egyetemi tanár vezették; az intézet részéről részt vettek Könyves-Tóth Kálmán, az igazgató-tanács elnöke és Nagy Gyula intézeti igazgató.

— **Javítják a színházat.** A városi tanács mai ülésén elrendelte a városi színházon szükséges külső és belső javítások fogantatását. A belső munkálatokat 577 korona költség keretén belül Gyöngyössi Viktor színházgazda, az építészeti munkákat a mérnöki hivatal végzi. — Erre a tanács 6000 koronát állapított meg.

— **A Vörös Keresztért.** Márk Endre udvari tanácsos polgármester, mint a Vörös Kereszt Egylet elnöke kezéhez az országos Vörös Kereszt Egylet központi pénztára részére a következő adományok érkeztek: István-malom 1000, May Andor és neje 100, Alföldi Takarékpénztár 100, Baltazar Dezső dr. püspök 100, Falk Ármin és társa 100, Matusiss Péter 20, Debreceni Első Takarékpénztár 500, Szent-Királyi Tivadar 100, Verzar Kálmán 50, Stühmer cukorkagyár 10, Ipar- és Kereskedelmi Bank 50, Debreceni Faipar r.-t. 15, Izt. hitközség 25, Kereskedelmi Csarnok 20, Katz Herman cég 50, Kiss András ref. tanító 20, Balla Jenő alezredes és neje 20, Birinyi Lajos 20, Mihalovits Jenő 30, Burai Sándor 25, N. N. 2, Kenyeres Elek dr. 10, Hartstein Nándor 100, Mezőgazdasági gépgyár 10, Csendőrpótszárny parancsnokság 13.62, Böszörményi Pál és neje 10, Keller József dr. bankfőnök 100, Németh Gábor Bocskai-tér 5. szám 80, Szivutcai óvoda Nagy Ida óvónő 20, Svetits-intézet 100, Alsószabolcsi Ármontesítő 100, Kölcsonos Segélyző Egylet 200, Kroh Vilmos 10, Dmke-kórház betegek 30.85, Kerekes Lipót dr. 5, Altmann Mór 20, Galánffy János dr. 10, Bánó Lehelné 10, özv. Freudenfeld Rudolphe 10, Adria Biztosító Társulat 25 korona.

— **A Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókja** értesíti ügyfeleit, hogy a nála jegyzett IV. 6%-os hadikölcsön kötvények pénztári elismervények ellenében a hivatalos pénztári órák alatt átvehetők.

— **A tanítóképző intézet igazgatóságának felhívása.** A helybeli ref. tanítóképző intézet ezután figyelmezteti azon szülőket, akik gyermekeiket intézetünkbe akarják adni, hogy előjegyzés végett július 5-ig jelentkezzenek, mert különben a vidékről való tömeges jelentkezés miatt a később jelentkező helybelieknek nem tudunk helyet adni. Tapasztalat szerint a helybeliek szeptemberben szoktak jelentkezni. Ha most is szeptemberre halasztják a jelentkezést, akkor a helybeliek közül előreláthatólag senkit sem tudunk felvenni. Dacára annak, hogy intézetünk I. osztálya párhuzamos osztállyal nyílik meg s így 80 növendék vehető fel, ma már alig van néhány üres hely. Debrecen, 1916. június 30. Az igazgatóság.

— **Öngyilkos leány.** Tóth Róza 19 éves debreceni leány tegnap, mert a szeretője elhagyta, marólugot ivott. Beszállították a kórházba, ahol ma délután meghalt.

— **Beiratás.** A debreceni nyilvános m. polgári fiúiskolában (Csapó-u.58.) az 1916—17. tanévre szóló előzetes beiratások naponként d. e. 9—12-ig eszközöltek. Az igazgatóság.

— A város biztosítja a termését. A városi tanács mai ülésén kimondta, hogy miután újabbban a város földjeiből nagyobb mennyiséget házilag kezeltek és műveltek, a várható termést: különösen a szénát, rozsot és dohányt jég- és tüzkár ellen biztosítani fogják.

— A debreceni fiú és női felső kereskedelmi iskolába, valamint az egyéves női kereskedelmi szaktanfolyamra a beiratások július hó 1., 2., 3. napjain d. e. 10—12 óráig történnek a Ferenc József-ut 8. szám alatt levő I. emeleti igazgató irodában. Az igazgatóság.

— Esküdtétel. Balogh Aurél segédszám-fiszta, akit Domahidy Elemér főispán a legutóbbi közgyűlésen nevezett ki, ma tette le a tanács előtt a hivatalos esküt.

— Orvosi körökből. Kiss Gyula dr. kerületi tisztviselő orvos hivatalos kiküldetéséről hazatért és orvosi működését megkezdte.

— Az izr. polg. leányiskolában az előzetes beiratkozások július hó 2., 3. és 4-én fognak tartatni, amit a m. t. szülőknél tájékoztatás végett tudomására hoz az igazgatóság.

— Radics Béla hangversenye az Arany Bikában. Radics Béla, a hírneves budapesti cigányprimás zenekarával holnapról szombat estétől kezdve huzamosabb ideig fog esténként az Arany Bika kávéházban hangversenyezni.

— A 160,000 koronás postalopás. Budapesti tudósítónk táviratozza: Puskás István postaszolga, aki a 160,000 koronás postaládát ellopta, tegnap beismerte a lopást és azt mondta a rendőrségen folytatott kihallgatása során, hogy a pénzesládát Gödöllőn leadta Bara Sámuel postakézbesítőnek, akivel a lopást már régebben megbeszélte. Ma reggel azonban ezt a vallomását megváltoztatta s azt mondta, hogy Bara nem büntárs s maga sem emlékszik arra, hogy a postaládát Gödöllőn vagy más állomáson adta-e le. Délben azután újabb vallomást tett s ekkor ismét tegnapi vallomására tért vissza. Határozottan föntartotta azt az állítását, hogy a pénzesládát Bara Sámuelnek adta le Gödöllőn, azzal a figyelmeztetéssel, hogy vigyázzon arra. Amikor megkérdezték tőle, hogy vallomásának Barára vonatkozó része miért ingadozó, Puskás azt felelte, hogy reggel a detektívektől arról értesült, hogy Bara megtört, folyton sir. Nagyon megsajnálta és ezért próbálta megmenteni. Barának tegnap sikerült alibit igazolnia.

— Hirdetmény. Értesítjük ügyfeleinket, hogy a nálunk jegyzett IV-ik kibocsátású 6%-os hadikölcsön kötvények és 5 és fél %-os állami pénztárjegyek az elismervények beszállgatása ellenében pénztárunknál átvehetők. — *Alföldi Takarékpénztár Debrecenben.*

— Nyári ruhákra alkalmas grenadin-ruha vásznak, nyers-selymek, továbbá remek szép mintázott és sima selymek különleges választékban. Olcsó árakon árusítja Frank Sándor nőidivat cég. Telefon 12-56.

— Prépost és rabbi. A Szabadkán vasárnap eltemetett Singer Bernát dr. elhunyt főrabbi halála ismét alkalmat adott, hogy megállapítást nyerjen az a zavartalan jó viszony, mely ott a felekezetek között régi idők óta fennáll. A temetést megelőző napon a ravatal előtt elvonultak az összes felekezetek képviselői és mikor ritkult a látogatók sora, a halottasházba lépett Vojnich Dezső dr. szabadkai prépostplébános és ott halk imát mondott elhunyt paptársáért, akihez életében meleg barátság és kartársi jó viszony fűzte. — A végtisztességen is együtt voltak Szabadka és Bácsvármegye vezető emberei kivétel nélkül.

— A rézgálic kiváltása. A főszámvevő figyelmezteti azokat a szőlőgazdákat, akik a számvevőségénél rézgálicot jegyeztettek elő, hogy az előjegyzett mennyiségre szóló utalványokat váltsák ki, mert amennyiben ezt július hó 5-ig nem teszik, a rézgálicot az újabb jelentkezőknek fogják kiadni.

— A debreceni társulati polgári fiúiskolában a beiratások július hó 1., 3., 4. napjain d. e. 9—12 óráig történnek a Ferenc József-ut 8., földszint 5. szám alatti irodában. Az igazgatóság.

— Remek szép szabású blousok érkeztek: olcsó árakon árusítja Frank Sándor nőidivat cég. Telefon 12-56.

— Elsőrangú, modern és legnagyobb molykár ellen biztosító és megóvó beraktározási vállalat Végh Gyula szűcsmesternél, Debrecen. Szent Anna-utca 3. Telefon 5-93.

— Alföldi Károly tánciskolájában a szünidei tanfolyam július hó 1-én kezdődik meg. Beiratkozások Péterfia 2. sz.

#### KÖNYVET A HARCTÉRE!

Az Országos Hadsegélyző Bizottság és a Magyar Szent Korona Országainak Vörös Kereszt Egylete könyveket, füzeteket, képes újságokat kér a harctéren levő katonák részére. A küldemények a Vörös Kereszt Szeretet-adomány osztályhoz (Budapest, V. Lipót-körút 1.) címzendők. — A kir. posta bérmentesen szállítja a csomagot, ha ráírjuk: „Szeretetadomány a harctéren levő katonák számára“.

**Orvosok**  
legjobb köhögés elleniszernek jelzik és milliók használják

**köhögés,**  
rekedtség, katarrhus, elnyálkásodás, nyakfájás és szármáhuur, valamint meghűlés megakadályozása ellen.  
Ezért nagyon kapós a katonáknál

**a KAISER-féle Mell-Karamellák**  
2 fenyővel.  
6100 kög. ig. bizonyítvány orvostól és magánostól biztosítják a sikert.  
Rendkívül jó ízű és kellemes borbón.  
Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 60 fillér. Kapható Mihalovits J., Grósz Nagy Ferenc, Dr. Szelényi Árpád, Kubek Sándor, Muraközy László, Harsányi Lajos, Kóczian Dezső, Kovács L. Nándor, Szentmiklósi Tóth Béla, Arany S. Árpád, Relchard Sándor, Sághy Ferenc, Batáry Imre, Csányi Imre, Mandel József gyógyszerészeknél, Jozsa és Jóna és Központi drogeriákban. — Ujfehértón Trón Gyulánál. — Ermlthályfalván Mátrai Ákosnál. — Derecskén Benkő Sándornál.

#### Meghívó.

A Gazdasági és Kereskedelmi Bank-Szövetkezet 1916. évi július 15-én délelőlt 11 órakor tartja meg Kossuth-u. 11. szám alatti helyiségében

#### V. Évi Rendes Közgyűlést

melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívja  
Az igazgatóság.

#### TÁRGYSOROZAT:

1. Igazgatósági jelentés a múlt üzleti év eredményéről.
2. Az 1915. évi mérleg és zárszámadások előterjesztése.
3. Határozathozatal a felmentvény megadása tárgyában.
4. Felszámoló-bizottság választása az I-ső évtársulat felszámolásához.
5. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 2 tag kijelölése.

Esetleges indítványok.  
JEGYZET: Az évi jelentés és zárszámadások a közgyűlés előtt 8 nappal a szövetkezet helyiségében a tagok rendelkezésére állanak.

Alapszabályaink 40. §-a értelmében a most, másodízben meghirdetett közgyűlés a megjelent tagok számára való tekintet nélkül, végérvényesen határoz.

#### Osztrák-magyar bank.

Az Osztrák-magyar bank minden részvénye után az 1916-iki első félévre (74. osztalék-szelvény) járó

#### Huszonnyolc korona

alapszabályszerű osztalék f. é. július hó 1-jétől kezdve az Osztrák-magyar bank budapesti és bécsi főintézetinél, valamint összes fiókintézetinél kifizettetik.\*)

Budapest, 1916. évi június hó 28-án.

#### OSZTRÁK-MAGYAR BANK

Popovics

kormányzó.

Heinrich

főtanácsos.

Schmid

vezérigazgató.

\*) A 71. valamint a 73. sz. osztalékszelvények baloldali része további intézkedésig a szelvényben hagyandó és az 1914. illetőleg 1915. évi osztalék esetleg később még kifizetendő maradéknak felvételére szolgál.

(Utánnomás nem díjaztatik.)

#### APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szöveg hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

**Aranyat-észűtő, brilliáns, zaloggyögyes, meghívásra hához is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.**

**Tanulónak** jó családból való fiu felvétetik. Harmany könyvüzlet, Fővesskert 14.

**Gimnáziumi,** polgáriskolai magán, pót- és javítóvizsgára felkészítéssel előkészíték, Csap-utca 7.

**Halasi-telep** Márton Kálmán-utca 62. számú kétszobás kis ház kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó. Értekezhetni Debreceni Gazdák bankjában, Kossuth-utca 17.

**Cipővásár!** Tömegvétel folytán mindennemű cipők legolcsóbban beszerezhetők. Amerikai egész sevrő varrott cipő 20 korona. Kézimunka cipők nagy választékban, méret után olcsón vállalok. Hadi-övegyek, rokkantak, katonák, vasutasok, hivatalnokoknak árengedmény. Nagy cipőáruház, Hatvan-u. 8.

**Csőplést vállalok** kitűnő 8-as magánjáróhoz, saját szénfűtessel, uradalmakban vagy kisebb gazdáknál csoportokban. Felvilágosítással szolgál: Gépjavitó műhely, Széchenyi-u. 27. Telefon 10—65.

**Kertlő** mezőgazdaságba azonnal felvétetik, rokkantkatona is jelentkezhet a Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17.

#### Dr. Fáy Márk

belgyógyász és gyermekorvos

lakik Hatvan-utca, III. kapu (Egyházbérpalota) I. em. 46. ajtó.

Fogad 8—10-ig és d. u. 2—4-ig.

**Eladó** Varga-kert, Keleti-sor 7. szám alatt, a vasuti főútházzal szemben lévő 1 hold föld, a rajta lévő 50 méter hosszú és 6 méter széles deszkahodállyal együtt, mely beraktározás céljaira alkalmas. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17.

**Új cipőüzlet!** Piacon, városházával szemben Berlini cipőáruház. Legolcsóbban beszerezhetők mindenféle cipők. Saját készítésű cipők nagyválasztékban. Méret után vállalok. Katonák, hadi-övegyek-, rokkantak, hivatalnokok- és vasutasoknak árengedmény. Vevőimnek talpalást, fejelést és javítást vállalok.

**Zálogcsernő,** törött aranyat, ezüstöt, brilliáns ékszert, veszek és olcsón eladok Krámer, Arany Bika-bérház 3.

**Hajduböszörményi** Bodai szőlőkertben egy nyílas lakható épülettel olcsón eladó. Nagyon alkalmas hely ültető be- tegnek vagy szerényebb munkásnak (a szőlőkertben kereskedő is van). Cím a kiadóhivatalban.

#### Somossy László cég

HAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA

Ruhavásznak — Grenadinok

Himzett batiszt — Kretonok

Bluz és ruhaselymek

óriási raktára!